

叙利亚反对派控制大马士革

塔斯社报道称阿萨德和家人已抵达莫斯科

叙利亚反对派武装人员8日说，已控制首都大马士革并“推翻阿萨德政权”。俄罗斯外交部同日表示，总统阿萨德已辞去总统职务并离开叙利亚。

自8日凌晨起，记者在大马士革持续听到枪声。大部分民众出于安全考虑选择留守家中，也有部分民众驾车离开。当地民众向记者证实，持枪武装人员出现在叙总统府人民宫、倭玛亚广场等地标性建筑附近。大量叙反对派武装人员和车辆后续不断进入大马士革市区。

目前，叙利亚局势三大问题备受关注。首先是阿萨德的去向。俄罗斯外交部就此发表声明说，经与叙境内武装冲突各方谈判并指示和平移交权力后，阿萨德决定辞去总统职务并离开叙利亚。

其次是政权交接。叙利亚总理贾拉利公开表示，已与反对派接触，双方同意保护公共机构。贾拉利表示已准备好与人民选择的领导人“合作”。

第三是相关国家反应。美国国防部官员说，美国将继续保持在叙利亚东部的军事存在。俄外交部说，俄在叙军事基地处于高度戒备状态。目前，俄军事人员安全没有受到严重威胁。伊朗外交部说，伊朗将根据叙利亚局势中关键参与方的行动，“在必要时采取适当的方式和立场”。土耳其外长费丹说，土耳其将和有关方面合作帮助叙利亚重建，绝不能让恐怖组织利用当前的局势。

大马士革迈宰地区8日下午传出数次巨大爆炸声。叙媒体报道说，疑似以色列战机空袭大马士革南部的空军基地。以色列国防军8日说，以军已在戈兰高地的叙边境军事缓冲区内部署军队。以媒体当天晚些时候报道，以军已控制位于戈兰高地赫尔蒙山的叙军哨所。

过去两周内，叙局势急转直下，反对派武装先后进入阿勒颇、哈马等重镇，一路势如破竹，震惊国际社会。全球化智库副主任高志凯博士在出席多哈论坛期间对记者表示，叙当前的局势是美国和以色列希望看到的，而对伊朗、伊拉克甚至土耳其来说，则是巨大变数。

最新消息 塔斯社8日晚援引克里姆林宫消息人士的话报道，巴沙尔·阿萨德和家人已经抵达莫斯科，俄罗斯为其提供了庇护。 据新华社

外交部： 中国驻叙利亚使馆 仍在坚守

新华社北京12月8日电 外交部发言人8日就叙利亚局势答记者问。

有记者问：据报道，叙利亚反政府武装已攻入叙首都大马士革，宣布叙政府倒台。中方对此有何评论？

发言人表示，中方密切关注叙利亚局势发展，希望叙利亚尽快恢复稳定。中国政府已积极协助有意愿的中国公民安全有序离叙，同在叙留守中国公民保持联系并做好安全指导。我们敦促叙利亚有关方面采取切实举措，确保中国在叙机构和人员安全。当前，中国驻叙利亚使馆仍在坚守，我们将继续为有需要的中国公民全力提供协助。



12月8日，人们聚集在叙利亚大马士革的一处广场上。新华社发

伊朗驻叙利亚大使馆遭袭 外交人员已提前离开

新华社德黑兰12月8日电 据伊朗伊斯兰共和国广播电视台8日报道，伊朗驻叙利亚大使馆当天遭武装人员袭击。伊朗外交部发言人表示，伊朗驻叙利亚大使馆外交人员已在袭击前离

开。

伊朗伊斯兰共和国广播电视台8日播出的画面显示，一些武装人员进入伊朗驻叙利亚大使馆，使馆建筑和设施遭到破坏。

据伊朗迈赫尔通讯社8日报道，伊朗外交部发言人伊斯梅尔·巴加埃说，伊朗驻叙利亚大使馆外交人员已于当地时间8日上午离开使馆。他说，使馆所有伊朗工作人员目前身体状况良好。

国际观察

叙利亚政局突变将带来多重冲击

自11月27日起，叙政府军与反对派武装及极端组织人员发生大规模交战，叙局势在十余天内急转直下，最终“变天”。分析人士指出，这是叙政府长期困境不断积累叠加近期地缘冲突外溢效应的结果，或将导致该国内部纷争加剧，给动荡的中东局势再添变数。

叙利亚一朝“变天”

本次叙利亚局势生变始于11月27日。反对派武装及极端组织当天在叙西北部多地发起突袭，仅用约一周时间就先后攻下北部重镇阿勒颇、中部重镇哈马，随后将兵锋指向位于中部的第三大城市、交通枢纽霍姆斯。另有反政府武装在南部发起攻势，夺取重要城市德拉。

12月8日，叙利亚局势剧烈震荡，反对派武装宣布攻占霍姆斯并已进入大马士革。反对派武装人员随后出现在叙国家电视台，并在电视讲话中宣称已“解放大马士革并推翻阿萨德政权”。

新华社报道员在位于大马士革的住宅里看到，持枪人员在街道上走动。有当地民众说，看到持枪武装人员出现在叙总统府人民宫、倭玛亚广场等地标性建筑附近。

叙总理贾拉利同日表示，他与巴沙尔最后一次联络是在7日下午，对其具体去向不知情。贾拉利说，他将留在大马士革继续履行职责，并已与反对派接触，双方同意保护公共机构。大多数内阁部长仍留在大马士革，政府正努力让工作人员重返各自岗位，希望叙各方实现“和解”。

此前路透社援引叙军方高官的话报道，巴沙尔8日已乘飞机离开大马士革。今日俄罗斯晚些时候援引俄外交部的表态报道，巴沙尔已离开叙利亚，并下令和平移交权力。

政府军快速溃退

面对反对派武装的进攻，叙政府军溃退之快令人震惊。分析人士指出，这与其内部自身实力不足和外部援助减少都有关系。

从内部看，自2011年内战爆发后，叙利亚经济遭到严重破坏，一直未能复苏。美西方对叙政府实施制裁，其支持的库尔德武装控制了叙主要石油产区，导致叙政府控制区能源短缺、财政收入锐减。2020年之后，叙利亚又接连遭遇新冠疫情、大地震，以及俄乌冲突带来的输入性通胀等多重打击。巴沙尔政府虽然通过取消食品燃油等生活必需品补贴、大量裁减军队等措施加以应对，但未能有效改善经济，反而导致不满增加，民心军心进一步低落。

从外部看，叙政府的主要盟友近期都面临严重挑战。上海外国语大学中东研究所教授丁隆认为，叙政府无力加强军队力量，此前能维持对广大地域的控制，主要是依靠俄罗斯提供空中力量、黎巴嫩真主党提供地面部队、伊朗提供后勤和指挥支持。中国国际问题研究院助理研究员李子昕指出，黎巴嫩真主党在黎以冲突中被以色列重创；伊朗面临诸多困难，采取自我克制战略；俄乌冲突延宕，俄罗斯自顾不暇。复旦大学国际与公共事务学院副教授张楚楚说，三大主要盟友均处于历史上最为虚弱的状态，无力给予巴沙尔政府强力支援。

而反对派武装在此次进攻中不仅使用了重型武器和无人机，战法也更为先进。丁隆认为，反对派武装在过去几年中一直在积蓄实力，而且显然得到了外部势力的支持。

内外影响深远

叙利亚战略位置重要，内部民族和

宗教情况复杂。分析人士认为，叙政府瓦解不仅会造成本国动荡，也将给整个中东地区带来更多不稳定性，导致地区局势进一步紧张。

从本国层面看，叙利亚存在多股势力，它们有不同民族宗教背景及外部势力支持。过去，不同反对派为打击巴沙尔政府尚可合作，当这一共同目标消失后，各势力能否继续合作是个问题。李子昕认为，原先控制叙大部分领土的巴沙尔政府解体后，该国政治版图将更加碎片化，各势力为争夺地盘而爆发冲突的可能性也在增加。

丁隆认为，此次攻击政府军的主力“解放叙利亚”联盟（又译“沙姆解放组织”）、得到土耳其支持的反对派武装“叙利亚国民军”，以及得到美国支持的库尔德武装是叙国内三股主要势力，未来如何展开争夺值得关注。

清华大学国际与地区研究院助理研究员刘岚雨认为，大国势力在叙利亚的角逐将使叙未来局势变得更加复杂。

从地缘政治层面看，叙利亚政局突变将对地区大国造成不同影响。上海外国语大学中东研究所副研究员赵军表示，叙利亚被认为是伊朗主导的“抵抗轴心”的一员，其政府瓦解将导致伊朗的地区影响力被削弱。伊朗未来恐将面临美西方更多打压，其对手以色列在中东则会更为主动。

此外，叙利亚局势如果走向混乱也会给周边国家造成冲击。宁夏大学中国阿拉伯国家研究院执行院长牛新春指出，届时可能有大量叙利亚难民涌入黎巴嫩、约旦、土耳其等周边国家，进一步加重其社会与经济负担；“伊斯兰国”等极端组织可能再次趁乱坐大，重新成为地区安全的重大威胁。 据新华社